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Lösungen: 





Diagramm erstellen – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 1





Diagramm erstellen – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 1





Diagramm auswerten – Hilfekarte zu Aufgabe 3a





Diagramm auswerten – Hilfekarte zu Aufgabe 2





Gib an, wie die unterschiedliche Löslichkeit der drei Salze im Kurvenverlauf ablesbar ist.


Um diese Frage zu beantworten, musst du dir die Werte genau anschauen:





Wie verlaufen die drei Kurven?


Welche Steigung liegt jeweils vor?








Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. schreibe für die falschen eine Verbesserung.


In kaltem Wasser löst sich mehr Natriumnitrat als in warmem.





Es geht um die Temperaturabhängigkeit der Löslichkeit von Natriumnitrat.


Lies die Löslichkeit für verschiedene Temperaturen ab.





Erstelle ein Diagramm, das die Löslichkeit L in g/100 g Wasser in Abhängigkeit von der Temperatur darstellt.


Die x-Achse ist die waagerechte Achse (hier die Temperatur in °C), die y-Achse ist die die senkrechte Achse (hier die Löslichkeit, angegeben in g pro 100 g Wasser).


Skalierung x-Achse: 10°C entspricht 1 cm


Skalierung y-Achse: 20 g entspricht 1 cm





Erstelle ein Diagramm, das die Löslichkeit L in g/100 g Wasser in Abhängigkeit von der Temperatur darstellt.


Um ein Diagramm zeichnen zu können, musst du dir die Werte in der Tabelle genau anschauen:


Beachte: In einem Diagramm hängen die Werte auf der y-Achse von denen auf der x-Achse ab.


Welche Werte kommen auf die x-Achse, welche auf die y-Achse?


Welche Einheiten besitzen die Werte?


Wähle eine sinnvolle Skalierung der Achsen.


Trage die Messwertpaare in das Diagramm ein.


Beschrifte die Achsen.





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


Natriumnitrat löst sich bei 10°C etwa doppelt so gut wie Natriumchlorid und vierfach so gut wie blaues Kupfersulfat.





Lies die Löslichkeit bei 10 °C für Natriumnitrat, Natriumchlorid und für blaues Kupfersulfat ab und vergleiche die drei Werte.


Prüfe dann die Aussage.





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


Natriumnitrat löst sich bei 10°C etwa doppelt so gut wie Natriumchlorid und vierfach so gut wie blaues Kupfersulfat.





Es geht um den Vergleich der Löslichkeit der drei Salze; du musst also alle Kurven beachten.


Der Vergleich soll bei einer Temperatur von 10 °C stattfinden.





Diagramm auswerten – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 3b








Diagramm auswerten – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 3b








Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


Bei 10°C löst sich blaues Kupfersulfat besser als Natriumchlorid.





Lies die Löslichkeit bei 10 °C für Natriumchlorid und für blaues Kupfersulfat ab und vergleiche die Werte. 


Prüfe dann die Aussage.





Diagramm auswerten – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 3c





Diagramm auswerten – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 3c





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


Bei 10°C löst sich blaues Kupfersulfat besser als Natriumchlorid.





Es geht um den Vergleich der Löslichkeit der beiden Salze, du musst also beide Kurven beachten.


Der Vergleich soll bei einer Temperatur von 10 °C stattfinden.





Diagramm auswerten – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 3d








Diagramm auswerten – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 3d








Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


In 200 g Wasser kann man bei 80 °C 72,2 g Natriumchlorid lösen.





Bestimme die Löslichkeit für Natriumchlorid bei 80 °C. Dieser Wert gilt für die Löslichkeit in 100g.


Hier wird nach der Löslichkeit in 200 g Wasser gefragt, also der 2fachen Menge.





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. Schreibe für die falschen eine Verbesserung.


In 200 g Wasser kann man bei 80 °C 72,2 g Natriumchlorid lösen.





Die Löslichkeit ist eine Stoffeigenschaft. Sie gibt an, wie viel Salz sich in 100 g Wasser löst.


Beachte: In der Aussage geht es um die Löslichkeit in 200 g Wasser.





Diagramm auswerten – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 3e





Diagramm auswerten – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 3e





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. schreibe für die falschen eine Verbesserung.


In 600 g Wasser mit 40 °C kann man mehr Natriumchlorid lösen als Natriumnitrat in 200 g Wasser mit 80 °C.





Bestimme die Löslichkeit für Natriumchlorid bei 40 °C. Berechne die Löslichkeit in 600 g Wasser.


Bestimme die Löslichkeit für Natriumnitrat bei 80 °C. Berechne die Löslichkeit in 200 g Wasser.


Vergleiche die beiden Werte.





Gib jeweils an, ob die nachfolgenden Aussagen richtig oder falsch sind. schreibe für die falschen eine Verbesserung.


In 600 g Wasser mit 40 °C kann man mehr Natriumchlorid lösen als Natriumnitrat in 200 g Wasser mit 80 °C.





Bei dieser Aufgabe musst du Werte aus zwei Kurven miteinander vergleichen.


Außerdem musst du Werte umrechnen, weil die Löslichkeit im Diagramm jeweils für 100 g Wasser gelten, hier aber nach anderen Mengen gefragt ist.





Diagramm auswerten – Hilfekarte 2 zu Aufgabe 4





Diagramm auswerten – Hilfekarte 1 zu Aufgabe 4





Gib an, wie viel Gramm blaues Kupfersulfat man in 50 g Wasser geben muss, um eine gesättigte Kupfersulfatlösung bei 70 °C zu erhalten. Erkläre, was passiert, wenn man auf 20 °C abkühlt.





Vergleiche die Löslichkeit bei 70 °C und bei 20 °C.


Was passiert, wenn man abkühlt?


Bedenke, dass nicht mehr Salz gelöst sein kann, als in der Kurve dargestellt.





Gib an, wie viel Gramm blaues Kupfersulfat man in 50 g Wasser geben muss, um eine gesättigte Kupfersulfatlösung bei 70 °C zu erhalten. Erkläre, was passiert, wenn man auf 20 °C abkühlt.





Es geht nur um die Lösung und die Messkurve von Kupfersulfat.


Gesättigte Lösung bedeutet, dass gerade so viel Salz in der Lösung gelöst ist, wie maximal bei dieser Temperatur möglich.





Für Natriumchlorid ergibt sich eine gerade Linie parallel zur x-Achse: die Löslichkeit von Natriumchlorid bleibt also bei den dargestellten Temperaturen gleich.


Für Natriumnitrat und blaues Kupfersulfat ergibt sich jeweils eine ansteigende Kurve: Natriumnitrat und blaues Kupfersulfat lösen sich also bei ansteigender Temperatur in immer größerer Menge.








�





Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 2








Diagramm erstellen – Lösung Aufgabe 1





Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 3b








Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 3a








Die Löslichkeit für Natriumnitrat beträgt 80 g pro 100 g Wasser, die Löslichkeit für Natriumchlorid ca. 35 g pro 100 g Wasser und die Löslichkeit für blaues Kupfersulfat ca. 20 g pro 100 g Wasser.


Die Aussage stimmt.





Die Kurve ist ansteigend.


Die Aussage ist also falsch.


Korrektur: In kaltem Wasser löst sich weniger Natriumnitrat als in warmem Wasser.





Die Löslichkeit für Natriumchlorid bei 80 °C beträgt 36,1 g in 100 g Wasser.


In 200g Wasser (der 2fachen Menge) lösen sich also 72,2 g.


Die Aussage stimmt.





Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 3d








Die Löslichkeit für blaues Kupfersulfat bei 10 °C beträgt ca. 20 g pro 100 g Wasser, die Löslichkeit für Natriumchlorid ca. 35 g pro 100 g Wasser 


Die Aussage ist also falsch.


Korrektur: Bei 10 °C löst sich Natriumchlorid besser als blaues Kupfersulfat.





Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 3c








Kupfersulfat hat bei 80°C eine Löslichkeit von 53,6 g. In 50 g Wasser lösen sich also 26,8 g.


Die Löslichkeit bei 70 °C ist höher als bei 20 °C (45 g Kupfersulfat im Vergleich zu 20,8 g Kupfersulfat pro 100 g Wasser).


Wenn die Lösung abgekühlt wird, dann wäre mehr Salz in der Lösung als sich tatsächlich lösen kann.


Es muss sich wieder festes, unlösliches Salz bilden, weil die Lösung bei niedriger Temperatur nicht so viel Salz lösen kann.





Natriumchlorid hat bei 40 °C eine Löslichkeit von 36,4 g pro 100 g Wasser. In 600 g Wasser lösen sich also 218,4 g.


Natriumnitrat hat bei 80 °C eine Löslichkeit von 148 g. In 200 g Wasser lösen sich also 296 g.


Die Aussage ist also falsch:


Korrektur: Bei 40 °C kann man weniger Natriumchlorid in 600 g Wasser lösen als Natriumnitrat bei 80 °C in 200 g Wasser.





Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 4








Diagramm auswerten – Lösung Aufgabe 3e
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